
Gemeinde Bergkirchen 
Landkreis Dachau 
 

 

 

 
Niederschrift über die öffentliche und teilweise nicht öffentliche 
Sitzung des Gemeinderates Nr. 2022/GR/003 
 
am 09.03.2022 in der Mensa, in der Grund- und Mittelschule Bergkirchen, 
Schulweg 1 
 

Öffentlicher Teil 
 

 
Die Mitglieder waren ordnungsgemäß geladen. 
 
Anwesend waren: 

Axtner, Robert   Erster Bürgermeister  

Burgmair, Martin     

Fritz, Bernhard     

Glas, Vitalis     

Göttler, Roswitha     

Göttler, Ruth     

Groß, Johann     

Haas, Stefan     

Heitmeier, Franz     

Heitmeier, Thomas Josef     

Hörmann, Johann     

Landry, Wilfred, Dr.     

Liedl, Franz     

Oßwald, Erich    anwesend ab TOP 2 

Pfeil jun., Josef     

Schuster, Markus     

Wagner, Dagmar     
 
 
Nichtanwesend waren: 
 

Doll, Cornelia    entschuldigt, anderweitiger Termin 

Hundt zu Lautterbach, Georg Graf von, Dr.    entschuldigt 

Märkl jun., Josef    entschuldigt, anderweitiger Termin 

Schallermayer, Johann    entschuldigt, beruflich verhindert 
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Weitere Anwesende: 
 
Presse entschuldigt, krank 
 
 
Gegen die vorgeschlagene Tagesordnung gibt es keine Einwände. 
 
Die Beschlussfähigkeit  ist gegeben und wurde festgestellt. 
 
 
Vorsitzender: 
 
 

Robert Axtner 
 
 

Schriftführer/in: 
 
 

Siegfried Ketterl 
 

 
 
Beginn: 18:30 Uhr 
 

 

TAGESORDNUNG 
 

Öffentlicher Teil 

1. Jahresbericht Gemeindejugendarbeit - Kreisjugendring Dachau  
   
2. Genehmigung der Sitzungsniederschrift der letzten Sitzung (öffentlicher Teil) vom 15. 

Februar 2022  
   
3. Bekanntgabe der nichtöffentlichen Punkte aus der letzten Sitzung, soweit die Geheim-

haltung entfiel  
   
4. Günding, St.-Vitus-Straße - Antrag Bürgerversammlung auf Erweiterung der Geschwin-

digkeitsreduzierung  
   
5. Informationen des Ersten Bürgermeisters und Anfragen der Mitglieder des Gemeindera-

tes  
   
 
 
Zu Beginn der Sitzung wird durch den 1. Vorsitzenden an die in der letzten Nacht nach schwe-
rer Krankheit im 49. Lebensjahr verstorbenen Frau Cecily Christiane Beatrice Gräfin von Hundt 
zu Lautterbach mit einer Schweigeminute des Gemeinderatsgremiums gedacht. 
 
Frau Gräfin von Hundt zu Lautterbach war in der Gemeindebücherei sehr engagiert ehrenamt-
lich tätig. Sie war u.a. Schriftstellerin und in vielen Ehrenämtern aktiv tätig.  
 

************************************************************** 
 

Der 1. Vorsitzende berichtet weiter über die aktuellen Auswirkungen des Ukraine-Krieges. 
Russland hat die Ukraine am 24. Februar 2022 mit einer Invasion im ganzen Staatsgebiet über-
fallen. 
 
Zum jetzigen Zeitpunkt konnten bereits über 1,6 Mio. Menschen aus der Ukraine, vor allem 
Frauen und Kinder flüchten. Mit heutigen Stand sind im Landkreis Dachau über 200 Kriegs-
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flüchtlinge bereits angekommen, in Bergkirchen sind es derzeit sechs Personen, die in privaten 
Unterkünften untergebracht werden konnten. 
 
Nach derzeitigem Kenntnisstand werden ca. 1.000 Flüchtlinge erwartet, von denen ca, 60 Per-
sonen im Gemeindebereich Bergkirchen in Privathaushalten untergebracht werden sollen.  
 
Das Landratsamt Dachau koordiniert die gesamte Flüchtlingshilfe. In Schönbrunn wird durch die 
Katastropheneinrichtungen eine Anlaufstelle errichtet. Das Landratsamt Dachau hat auf ihrer 
Homepage alle wichtigen Hinweise sowie eine Meldestelle für Unterkünfte errichtet, ebenso ein 
Bürgertelefon. 
 
Die Koordination des Landratsamtes Dachau unter Leitung des Landrats Stefan Löwl wird mit 
täglicher Einbeziehung aller Landkreisbürgermeister mit hohem Engagement vollzogen.  
 
Auch die Bevölkerung zeigt ein hohes Engagement im Hinblick auf zur Verfügung stellenden 
Wohnraum und großer Hilfsbereitschaft. 
 
Der Madlverein Feldgeding hat bereits seit vergangenem Wochenende wichtige Hilfsgüter wie 
Medikamente, Verbandsmaterial, Decken, Kosmetik- und Babyartikel (Windeln usw.) und vieles 
mehr für den Transport in die Ukraine gesammelt. 
 
Ab morgen beginnt auch der Dirndlschaft Günding mit einer Sammelaktion.  
 
Die Auswirkungen des Krieges sind derzeit auch in den Energiepreisen, vor allem bei Strom, 
Heizöl (heutiger Stand 1,80 €/Liter) und Spritpreisen (Diesel über 2,20 € sowie Super mit 2,20 € 
- Diesel sogar teurer wie Super – erkennbar und belasten auch unsere Bürger und Gewerbe-
treibende.  
 
Die Kinder der Flüchtlinge sind derzeit aufgrund der Integration nach spätestens drei Monaten 
Aufenthalt in Deutschland schulpflichtig und hätten auch einen Anspruch auf einen Betreuungs-
platz in den Kindertagesstätten. Wie sich dies in die Praxis umsetzen lässt und vor allem wie 
der Personaleinsatz hier eine Betreuung gewährleisten kann, muss in den nächsten Wochen 
durch die zuständigen Ministerien und der Regierung geklärt werden.  
 
Der Gemeinderat hat hier dem 1. Vorsitzenden bereits Vorschläge unterbreitet, wie sich ein 
Schulbetrieb ermöglichen lässt. Hier wird das Schulamt und die Regierung von Oberbayern die 
Grundlagen der Schule mitteilen.  
 
Die Gemeinde als Schulaufwandsträger ist hier unzuständig, die notwendigen Räumlichkeiten 
stehen in der Schule zur Verfügung.  
 
Der 1. Vorsitzende bedankt sich bereits jetzt bei der Bürgerschaft für die große Hilfsbereitschaft 
und wird dem Gemeinderat weiterhin berichten.  
 

**************************************************************** 
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Sitzungsgegenstände: 
 
 

Öffentlicher Teil 
 
 

1. Jahresbericht Gemeindejugendarbeit - Kreisjugendring Dachau 
 
Der TOP musste aufgrund Erkrankung der Kreisjugendpflegerin verschoben werden und wird 
voraussichtlich in der Sitzung am 26. April 2022 nachgeholt.  
 
 
 

2. Genehmigung der Sitzungsniederschrift der letzten Sitzung (öf-
fentlicher Teil) vom 15. Februar 2022 

 
Der Gemeinderat hat Kenntnis vom Inhalt der Sitzungsniederschrift (öffentlicher Teil) vom 15. 
Februar 2022 und genehmigt diese vollinhaltlich.  
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

Anwesende: 17 

Ja: 17 

Nein:   0 

Pers. beteiligt:  

 
 
 

3. Bekanntgabe der nichtöffentlichen Punkte aus der letzten Sitzung, 
soweit die Geheimhaltung entfiel 

 
Sachverhalt: 
 
Aus der Sitzung des Gemeinderates vom 15. Februar 2022 werden folgende Punkte veröffent-
licht: 
 

2.1. Auftragserteilungen 
 

2.1.1. Genehmigung der Kosten von Bergkirchen Mobil G im Jahr 2021 
 
Der Gemeinderat beschloss, die Gesamtkosten des Bergkirchen MobilG für das Jahr 2021 in 
Höhe von 36.143,00 € nachträglich zu genehmigen. 
 
 

2.1.2. Genehmigung der Kosten der Verkehrsüberwachung im Jahr 2021 
 
Für das Jahr 2021 ist folgender Jahresbericht zur kommunalen Verkehrsüberwachung dem 
Gemeinderat vorzulegen: 
 



Fortsetzungsblatt zur Niederschrift 
öffentliche und teilweise nicht öffentliche Sitzung des Gemeinderates, Öffentlicher 
Teil 
am  09.03.2022 

 
 

Seite: 5 

 

1.  im fließenden Verkehr beliefen sich im Jahr 2021 die Kosten auf   18.256,00 €.  
bei 117 Überwachungsstunden wurden 1.054 Verstöße geahndet. 

 
Die Einnahmen beliefen sich auf       19.160,00 € 

 
 

2. im ruhenden Verkehr beliefen sich im Jahr 2021 die Kosten auf        910,04 €. 
bei 23 Überwachungsstunden wurden 66 Verstöße geahndet. 

 
Die Einnahmen beliefen sich auf            820,00 € 

 
Der jährliche Überschuss in der kommunalen Verkehrsüberwachung liegt bei 813,96 €.  
 
Der Gemeinderat nahm den Jahresbericht 2021 zur kommunalen Verkehrsüberwachung zu-
stimmend zur Kenntnis.  
 
 

2.1.3. Kauf einer neuen Kehrmaschine für den gemeindlichen Bauhof 
 
Der Gemeinderat beschloss, eine neue Kehrmaschine für den gemeindlichen Bauhof zu kaufen. 
Die Entscheidung fällt auf das Angebot 1 der Firma Bucher Municipal GmbH, Kompaktkehrfahr-
zeug „CityCat V20“ für 137.980,50 €.  
 
 

2.1.4. Zweite Erweiterung Kinderhaus an der Maisach - Baumeisterarbei-
ten - Nachtragsangebot 

 
Der Gemeinderat beschloss, dass die Nachtragsvereinbarung 04 (01 bis 03 wurden am 
16.11.2021 genehmigt) für die Baumeisterarbeiten zur Zweiten Erweiterung des Kinderhauses 
an der Maisach an die Firma Eigner Bauunternehmung GmbH, 86720 Nördlingen, aufgrund der 
dargelegten Begründung in Höhe von 5.713,19 € (somit gesamt Nachtrag 01 bis 04 in Höhe von 
23.340,66 € incl. der gesetzl. MwSt) genehmigt wird. 
 
 

2.1.5 Zweite Erweiterung Kinderhaus an der Maisach  
 
Der Gemeinderat beschloss, folgende Aufträge zur Zweiten Erweiterung des Kinderhauses an 
der Maisach in Günding  an die wirtschaftlich günstigstbietende Firma incl. der gesetzl. MwSt., 
zu erteilen: 
 

Arbeiten Firma Auftragssumme 

Trockenbau MK Color GmbH & Co. KG, 
86368 Gersthofen 

67.508,75 € 

Innenputz Falterbauer GmbH, 
84432 Hohenpolding 

38.535,77 € 

Wärmedämmverbund-
system (WDVS) 

AB Stuckateurbetrieb GmbH, 
81479 München 

47.924,75 € 

Estrich Brandl Innenausbau GmbH, 
93309 Kelheim 

25.545,61 € 

Sonnenschutz Dietmar Göbert GmbH Sonnenschutztechnik, 
80935 München 

17.490,03 € 
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4. Günding, St.-Vitus-Straße - Antrag Bürgerversammlung auf Erwei-
terung der Geschwindigkeitsreduzierung 

 
Sachverhalt: 
 
In der Sitzung des Gemeinderates am 18. Januar 2022 wurden die Anregungen, Wünsche und 
Anträge aus der Bürgerversammlung behandelt. U.a. war die Anregung auf eine Erweiterung 
Geschwindigkeitsreduzierung (30 km/h) in der St.-Vitus-Straße in Günding. Hierzu wurde die 
Polizeiinspektion Dachau gebeten, eine fachliche Prüfung durchzuführen.  
 
Die Stellungnahme der Polizeiinspektion Dachau lautet wie folgt: 
 
Betreff: Stellungnahme zur Anfrage der Gemeinde Bergkirchen 
 
„Es wird um Prüfung der Ausweitung einer bereits, zum Teil, bestehenden Geschwindigkeitsbe-
grenzung - Tempo 30 - in der Sankt-Vitus-Straße, auf die gesamte Sankt-Vitus-Straße gebeten. 
Der gegenständliche Streckenabschnitt befindet sich zwischen der Kreuzung Brucker Stra-
ße/St.-Vitus-Straße sowie St.-Vitus-Straße - Einmündung Mühlenstraße.  
 

1. Allgemeines: 
 

Bei dem gegenständlichen Streckenabschnitt handelt es sich um einen ca. 450 Meter langes 
Teilstück einer Ortsdurchfahrtstraße, welcher aktuell mit einer maximal zulässigen Geschwin-
digkeit innerorts von 50 km/h befahren werden kann. Eine Seite der Fahrbahn verfügt über ei-
nen durchgängigen Fußweg. Eine Wohnbebauung befindet sich im Bereich der Kreuzung Bru-
cker Straße/Sankt-Vitus-Straße und Sankt-Vitus-Straße/Bulachstraße. Dieses Teilstück verfügt 
über eine leichte Kurvenführung. Der Fahrbahnverlauf ist übersichtlich.  
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2. Unfallbild: 
 
Das Unfallbild für den Zeitraum von 2017 -2022 wurde erhoben.  
 

 
 
 
Im betreffenden Streckenabschnitt werden in dem o.g. Zeitraum acht Unfälle gezählt. Bei drei 
der Unfälle wurden Personen leicht verletzt (VUPS). 
 
Im Detail: 
 
1. Unfall im Längsverkehr:  
Ein Verkehrsteilnehmer, landwirtschaftliches Kfz mit Anhänger, streift im Begegnungsverkehr 
einen entgegenkommenden Pkw. Unfallgegner klagt über Burstschmerzen. Rettungsdienst 
nicht erforderlich!  (VUPS) 
 
2. Fahrunfall:  
 
Ein Radfahrer stürzt alleinbeteiligt und verletzt sich leicht! Der Radfahrer ist stark alkoholisiert! 
(VUPS) 
 
3. Fahrunfall:  
 
Ein Radfahrer wechselt von der Fahrbahn auf den Gehweg und kommt an der Bordsteinkante 
alleinbeteiligt zu Sturz! (VUPS) 
 
4. Sonstiger Sachschaden:  
 
Auffahrunfall auf Grund Unachtsamkeit! 
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5. Sonstiger Sachschaden:  
 
Unterboden Pkw an Baustelle beschädigt, Baustelle ordnungsgemäß gesichert! 
 
6. Sonstiger Sachschaden:  
 
Verkehrsteilnehmer weicht einer Katze aus und kollidiert mit Gegenverkehr! Nur Sachschaden! 
 
7. Sonstiger Sachschaden:  
 
Motorradfahrer rutscht in Kurve auf die Gegenspur und kollidiert mit Gegenverkehr! Nur Sach-
schaden! 
 
8. Sonstiger Unfall:  
 
Geparkter Pkw durch Unbekannt angefahren!  
 
 
3. Bewertung: 
 
Der gegenständliche Streckenabschnitt weist acht Verkehrsunfälle auf. Der Recherchezeitraum 
beträgt mit Stand 28.01.2022 die vergangenen fünf Jahre. Eine Unfallhäufung liegt nicht vor. Als 
unfallursächlich konnte in keinem der o.g. Fälle ein konkreter Zusammenhang mit der gefahre-
nen Geschwindigkeit hergestellt werden.  
 
4. Ergebnis: 
 
Bei dem gegenständlichen Streckenabschnitt in der Sankt-Vitus-Straße in Günding, Ortsteil von 
Bergkirchen, handelt es sich um eine Ortsdurchfahrt. Infolge beträgt die Regelgeschwindigkeit 
und somit innerhalb geschlossener Ortschaften maximal zulässige Höchstgeschwindigkeit 50 
km/h.  
 
Gefahrenstellen oder besonders schützenswerte Bereiche befinden sich in diesem Teilstück 
nicht in unmittelbar angrenzender Nähe zur Fahrbahn. Eine Unfallhäufung ist anhand der 
durchgeführten Recherche über den Zeitraum der vergangenen fünf Jahre nicht ersichtlich! Der 
Streckenverlauf ist darüber hinaus übersichtlich.  
 
Folglich kann eine beantragte Ausweitung der zum Teil bereits bestehenden Geschwindigkeits-
reduzierung von 30 km/h auf die gesamte Sankt-Vitus-Straße aus polizeilicher Sicht nicht be-
fürwortet werden!“ 
 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, sich der Auffassung der Polizeiinspektion Dachau anzuschließen, 
da die rechtlichen Voraussetzungen für eine Verlängerung der Geschwindigkeitsreduzierung 
auf 30 km/h in der St.-Vitus-Straße in Günding durch die Gemeinde Bergkirchen als zuständige 
Verkehrsbehörde nicht vorliegen. Die Begründung der Polizeiinspektion Dachau ist für die Mit-
glieder des Gemeinderates nur schwer nachvollziehbar, da der hohe Schutz der Verkehrsteil-
nehmer durch den Gemeinderat grundsätzlich im Vordergrund stehe.  
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Abstimmungsergebnis: 
 

Anwesende: 17 

Ja: 17 

Nein:   0 

Pers. beteiligt:  

 
 
 

5. Informationen des Ersten Bürgermeisters und Anfragen der Mit-
glieder des Gemeinderates 

 
Folgende Informationen und Termine werden durch den 1. Vorsitzenden bekannt gegeben: 
 

1. Fahrbahnsanierung Längenmoosstraße, Unterbachern 
 
Die seit mehreren Jahren geplante Fahrbahnsanierung in Unterbachern Längenmoosstraße 
wird voraussichtlich witterungsabhängig ab Montag, 21. März 2022 bis ca. 06. Mai 2022 durch-
geführt. Geplant ist soweit notwendig eine Vollsperrung, da eine Fahrbahnkomplettfräsung mit 
Einbau von Rasengittersteinen zur Bankettbefestigung durchgeführt wird.  
 
Die genaue Umleitungsstrecke über Stetten bzw. Ried wurde bis zum heutigen Tag noch nicht 
festgelegt, da aufgrund Corona-Erkrankung dies nicht möglich war.  
 
 

2. Neue Schulleitung in der Grund- und Mittelschule Bergkirchen 
 
Ab dem Schuljahr 2022/2023 gibt es eine neue Schulleitung in der Grund- und Mittelschule 
Bergkirchen 
 

-  Frau Daniela Artmann (derzeit Schule Schwabhausen) 
 
Die Vorstellung erfolgt in einer der nächsten Sitzungen des Gemeinderates. 
 
Der bisherige Rektor Roland Grüttner geht in den wohlverdienten Ruhestand. 

 
 

3. Termine: 
 
Dienstag,             29. März 2022   19.00 Uhr Sitzung Gemeinderat 
       Sommerzeit!  
       mit Haushalt 2022 
 
Gründonnerstag, 14. April 2022    18.00 Uhr Info-Veranstaltung 
       Hochwasserschutz Günding 
       Sporthalle SV Günding 
       mit WWA und Ing.Büro EDR 
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Der 1. Vorsitzende schließt den öffentlichen Teil der Sitzung und leitet auf den nichtöffentlichen 
Teil über. 
 
 
 
 
 
Robert Axtner 
Vorsitzender 
Erster Bürgermeister 

 
 
 
 
Siegfried Ketterl 
Schriftführer/in 

 


